

1899

Miércoles 8 de Febrero

BALA PERDIDA

«Nuestras tropas acuarteladas con oficialidad; un sargento herido bala perdida. Ríos.»

Este último párrafo del telegrama del general Ríos en que da cuenta de la ruptura de hostilidades entre yanquis y tagalos, impresiona más que todo el resto de la noticia.

De las amarguras que al ánimo nacional tenía reservada la suerte, quizá ninguna como la que produce pensar en la situación de nuestros hermanos, sujetos todavía en la ingrata tierra que en Oriente hemos perdido.

Presos unos, inactivos otros, aguardando el ansiado regreso á la Patria, militarres casi todos, y como españoles bravos, pasan por el tormento de presenciar indiferentes una lucha en que dos pueblos enemigos nuestros, se disputan la posesión de un territorio en que dominamos durante siglos.

Los soldados españoles, tan injustamente vencidos, encerrados en los cuarteles, oírán el fuego del combate y se enardecerán entre el ambiente de la pólvora, llevando instintivamente la mano á las armas, animosos de terciar en la contienda, aunque solo sea por vengar, haciendo víctimas, la humillación sufrida por España.

Pero no: para los españoles se acabó la guerra, y la paz, nuncio de dichas y prosperidades, obliga á presenciar batallas con las manos cruzadas, atadas, mejor dicho, por las prácticas del derecho internacional, cuyo cumplimiento tan caro nos cuesta.

Una bala perdida hiere á un soldado de España. ¡Y qué importa!

Balas perdidas parecemos los españoles lanzándonos desde hace muchos años á quiméricas empresas, y empeñándonos en caer, siempre sin provecho, cuando no sin gloria.

El epíteto de la pérdida de nuestro poderío colonial, parece un sarcasmo.

A los soldados que respetó la muerte en la guerra, puede matarlos en la paz, y por casualidad, una bala perdida.

ALCOY

Según podrán ver nuestros lectores por el telegrama de nuestro servicio particular que publicamos en la sección correspondiente, esta noche sale de Madrid y mañana en la tarde llegará Alcoy, el ilustre diputado á Cortes por este distrito.

La permanencia del Sr. Canalejas entre nosotros, será breve. El próximo sábado emprenderá el viaje de regreso, pues le llaman en la Corte deberes ineludibles.

Es posible, no obstante, que á pesar de la premura del tiempo, pronuncie el Sr. Canalejas un discurso, obedeciendo al vivo deseo que se tiene siempre en Alcoy de oír aquella brillante palabra.

—Ayer brilló el sol como en los buenos días de la primavera.

Lo cual quiere decir que á estas alturas se van perdiendo, por completo este año, las esperanzas de una nevada.

Está visto que al cielo le ocurre lo que á los españoles.

No nos quedan ya lágrimas que derramar.

—En el espacio de diez días han llegado á Alcoy buen número de soldados repatriados del ejército de Cuba, hijos de esta ciudad.

Entre estos figura el cabo del Regimiento de Tetuán, D. Rafael Candela Pastor, hijo de nuestro muy estimado amigo, el conocido fabricante de paños, D. Rafael Candela Sanus.

A este, como á su apreciable familia, enviamos nuestra afectuosa enhorabuena.

Para el repatriado, un abrazo y la bienvenida.

—Con las zarzuelas *Marina*, *Un flamenco d' Alboraya* y *La Viejecita*, dió anoche por terminadas sus tareas en el teatro Principal la compañía de aficionados.

La concurrencia fué muy numerosa.

—Según nuestras noticias, para el día 18 de los corrientes está señalado el debut de la compañía dramática que dirige el Sr. Sánchez de León y que ha sido contratada por la empresa de nuestro Teatro Principal.

Dentro de algunos días se publicará el elenco de dicha compañía.

En el repertorio figurará principalmente el género francés.

—Recomendamos á los anunciantes que se fijen en nuestra cuarta plana.

—No hay movimiento en los mercados vinícolas y los precios son nominales.

La situación encalmada en que se encuentran, no es probable que desaparezca por ahora, á pesar de las existencias y del deseo de vender que manifiestan los tenedores. Contribuye á mantener este estado de los negocios vinícolas la depreciación sufrida por los alcoholes, que en otro caso sería un recurso para dar salida á los caldos de inferior calidad.

—Se ha dispuesto que la asignatura de gimnástica con fisiología é higiene solo podrá ser desempeñada en lo sucesivo por los profesores de gimnástica que sean á la vez licenciados en ciencias ó medicina; y que los actuales profesores numerarios de gimnástica de los Institutos de segunda enseñanza y los que resulten nombrados y posesionados de sus cátedras á consecuencia del concurso pendiente, convocado antes de la publicación del real decreto del 13 de Septiembre anterior, puedan desempeñar la asignatura de gimnástica con fisiología é higiene sin necesidad de acreditar la licenciatura en medicina ó ciencias.

—En la estación de Elda ocurrió la otra tarde un incidente, que sin la pericia del jefe hubiese podido acarrear graves consecuencias.

De la estación de Sax salieron escapados tres vagones conduciendo pipas de vino, tardando en llegar á la de aquella villa unos cinco minutos.

El celoso jefe de la estación dió órdenes al personal obrero, haciendo que entrasen los vagones á la vía apartada y que descarrilaran; pero era tanta la velocidad que traían, que destrozaron por completo el andén; un vagón se quedó con las ruedas hacia arriba, destrozado también por completo, registrándose va-

rias averías en los otros y vaciándose siete pipas de vino.

EL DISFRAZ

No quieras cubrir tu rostro, envidia de los rosales, con la careta de trapo que avergüence tu semblante. Deja que mire en tu cara los carmines naturales que da el pudor; no los falsos del vicio trocado en sangre. El amor que es verdadero no necesita disfraces.

Luz de bengala es la orgía, que pocos minutos arde. Y luego, al venir la sombra, no es difícil que te pase que todos te conozcamos y no te conozca nadie. Abiertas están las puertas de mi corazón amante, sagrario para tu amor, para mi fé, baluarte. No cubras tu corazón con cintajos y percales, que el amor, si es verdadero, no necesita disfraces.

MANUEL PASO.

LA VIDA RELIGIOSA

Santo de hoy.—San Juan de Mata, fundador.

Santo de mañana.—Santa Apolonia virgen y mártir.

GABINETE DENTAL

DE LA

Sra. Doña Edelmira Agulló

Operadora y artífice.—Dentista de la facultad de medicina de Madrid.—Especialista en dentaduras artificiales por los últimos adelantos de la ciencia

Oftrece al público sus servicios en casa de su padre el acreditadísimo dentista D. Francisco Agulló, en donde tiene montado su gabinete con todos los instrumentos y aparatos más modernos que hasta el día se conocen.

POLAVIEJA, 4, PRINCIPAL.-ALCOY

ABONOS

PARA CEREALES (GARANTIZADOS)

Ricardo Rigal, San Nicolás 49, Alcoy

Clases especiales para viñas, olivos, hortalizas, naranjos, patatas, arroz, etc.

CHISTES ILUSTRADOS



—Hace dos días que estás de caza, y te has olvidado nada menos que la escopeta!

—Ya decía yo que echaba de menos algo.

BUENA OCASIÓN

En la calle de Santa Marta núm. 27, se vende una estantería con mostrador, escaparate, caja-depósito para harinas y depósito con apartados para legumbres, en estado completamente nuevo, propio para panadería con todos los artefactos que corresponden á dicha industria.

Los que deseen establecerse en esta ú otra clase de comercio, podrán encontrar una verdadera ganga, pudiendo aprovechar, si se quiere, el mismo local ancho y espacioso.

Informarán Santa Marta 27, bajos.

MARTÍNEZ

MÉDICO DENTISTA

POLAVIEJA, 11 Y 13, PRINCIPAL

NUESTRO SERVICIO

TELEGRÁFICO

INFORMACIÓN ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL

SR. PUIG

Tagalos y yanquis

Washington.—Un despacho de Manila fechado ayer tarde y expedido por el comandante de uno de los cuerpos americanos de aquella guarnición, está concebido en estos términos:

«El combate continúa desde la mañana; las pérdidas son considerables. Nuestra posición es favorable.»

Al mismo tiempo, el general Ottis dirige al gobierno el siguiente telegrama:

«Hemos establecido nuestras líneas permanentes fuera de la ciudad.

Los rebeldes han sido rechazados.

Nuestras fuerzas dieron muestras de grande heroísmo.

Tranquilidad en los alrededores de Manila.

Completa calma dentro de la ciudad.»

El carlismo

Madrid 7 (12-45 tarde.)

«The Daily Graphic», periódico, como es sabido, propenso á la publicación de noticias sensacionales, publica un despacho diciendo que D. Carlos espera solo la ratificación del tratado de paz para dar la señal de un alzamiento.

Añade que el marqués de Cerralbo «está encargado de organizar el movimiento y que al efecto recibe instrucciones de D. Carlos, que transmite á las juntas.»

El Conde de las Almenas

Madrid 7 (3-20 tarde.)

Los propósitos que animan al conde de las Almenas de reanudar en el Senado la campaña que inició en la anterior legislatura, está siendo el tema del día.

Se cuenta en los círculos políticos que han llegado al conde de las Almenas insistentes noticias—algunas de ellas por muy respetable conducto—de cierta agitación que se dice existir en determinados elementos y de acuerdos para impedir el debate. Uno de dichos acuerdos parece que consiste en provocar al conde á una cuestión personal.

También ha recibido el digno senador de la minoría conservadora dos ó tres anónimos con advertencias ó con amenazas. El último de ellos lleva la fecha del 4, y ha sido trasladado al presidente del Senado y al ministro de la Guerra por la

misma persona que se lo dirigía al conde la cual firma: «Uno que le quiere.»

Ni este anónimo, ni las noticias á que antes me refiero, han modificado un punto la actitud y propósitos del señor conde de las Almenas, quien sólo por motivos de enfermedad que le impidiesen acudir al Senado, ó por indicaciones altísimas, que no espera, dejaría de suscitar el debate de que tanto se viene hablando.

Está bien

Madrid 7 (5 tarde.)

Según telegrama recibido en el ministerio de Marina, ha llegado, sin novedad á bordo, á Pernambuco, el buque de guerra español «Temerario.»

De política

Madrid 7 (7-10 noche.)

Los conservadores se muestran muy irritados contra el Sr. Castelar por su artículo publicado en «El Liberal.»

Se dice que hoy publicará «El Tiempo» otro muy enérgico del Sr. Silvela.

Uno de los más importantes políticos de la conservaduría, ha dicho esta tarde que el escrito del eminente tribuno es un reclamo en favor de Sagasta, pues en frente de los muchos cargos que acumula contra el Sr. Silvela, llama la atención que ni siquiera tenga una frase de censura para los actuales gobernantes, responsables como el que más de las desdichas de la patria.

El verbo de la democracia española—ha añadido dicho hombre político—ha tenido censuras para todo, menos para la suspensión de las garantías constitucionales, tan enérgicamente condenada por el Sr. Canalejas.

El artículo de Castelar está llamado á dar mucho juego.

El Sr. Canalejas

Madrid 7 (8 noche)

Mañana en el tren correo sale para esa el Sr. Canalejas.

Permanecerá ahí hasta el próximo sábado.

Mañana se firmará el decreto convocando á las Cortes para el día 20 del actual.

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL L. LOTY

Bolsa de hoy

Madrid 7 (5 tarde.)

Interior contado.	57'90
Id. fin de mes.	57'80
Exterior contado.	68'50
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable.	68'30
Tesoro B.	101'80
Aduanas.	91'50
Cubas, 1886.	55'70
Id. 1890.	47'60
Filipinas.	67'25
Banco de España.	400'00
Tabacos.	243'50
Franco.	29'30
Libras.	32'58

Los mejores vinos de mesa

directos de cosechero, se venden en las tiendas de «La Pastoreta» de Francisco Camallonga y la de «La Palmera» de Jordá Hermanos.

Precio de los once litros

Tinto superior.	Pesetas 3'75
común.	3'25
Clarete superior.	4'25
Por botellas á 35, 30 y 40 céntimos, respectivamente, devolviendo el casco.	

EMULSIÓN ESPAÑOLA DEL DR. TRIGO

Preparada con aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa

Analizada por el Dr. Peset, catedrático de la facultad de Medicina de Valencia y recomendada por muchos distinguidos médicos

Esta preparación, que nada tiene que envidiar á las Emulsiones extranjeras, está elaborada con drogas puras garantizadas y con ayuda de aparatos movidos á vapor tan perfectos como los mejores del extranjero. En vez de la Emulsión yanqui de Scott, pídase en todas partes la EMULSIÓN ESPAÑOLA DEL DOCTOR TRIGO.

Se halla de venta en todas las farmacias y droguerías.—Por mayor, principales droguerías y laboratorio del autor: Calle Sigunto, 144, VALENCIA

Ataque á Manila

TAGALOS Y YANKEES

(TELEGRAMA OFICIAL)

Rudo combate. — Pueblos destruidos. — Sargento español herido.

«Manila 5. — Capitán general á ministro de la Guerra:

Desde las nueve de la noche de ayer insurrectos atacan energicamente Manila, posesionados de casi toda nuestra línea antigua exterior.

Americanos vigorosa defensa en Calzadas y plazas barrios exteriores, jugando mucho artillería, incluso escuadra.

Monitores han destruido é incendiado Calococan, Paco y pueblos próximos. Rastantes bajas por ambas partes. En este momento continúa fuego nutridísimo.

Nuestras tropas acampadas con oficialidad. Un sargento herido bala perdida. — Ríos.»

Datos geográficos

Paco es uno de los barrios de Manila. Está situado detrás del cementerio que se extiende á espaldas del barrio de Malate. El hecho de haberlo destruido los buques americanos, prueba que estaba en poder de los tagalos.

Calococan es un pueblo que cuenta más de 9.000 habitantes. Está á 6 kilómetros de Manila; su estación férrea, en la que nuestros soldados se sostuvieron largo tiempo contra yankees y tagalos, es la primera que hay partiendo de Manila por la línea de Dagupan. Sobre la misma línea, y á 37 kilómetros de la capital, se encuentra Malolos, residencia del Congreso filipino.

Más detalles

Fabra comunica los siguientes: Londres 5. — Un despacho que se acaba de recibir de Manila anuncia que ha empezado en Filipinas la guerra entre los insurrectos y los americanos. Se sabe que la plaza de Manila ha sido atacada por aquellos.

Nueva York 5. — Un despacho fechado hoy en Manila, da cuenta de que los indígenas atacaron á dicha plaza en la tarde de ayer.

El fuego duró catorce horas y los indígenas fueron rechazados con grandes pérdidas.

Los americanos se apoderaron de Santa Ana, barrio de Manila.

Las pérdidas de los americanos consisten en unos 50 heridos y varios muertos.

La noticia ha producido aquí profunda impresión.

Londres 5. — La Agencia Reuter recibe noticias directas de Manila, fecha de hoy.

Los filipinos atacaron anoche á Manila, pero fueron rechazados por los americanos con pérdidas aún desconocidas.

Las de los americanos consistieron en unos veinte muertos y un centenar de heridos.

El fuego seguía hoy, aunque con intermitencias.

Nueva York 5. — Un despacho de Manila, expedido por el general Otis, dice haberse hecho dueño de la situación y que las tropas americanas han tenido únicamente 20 heridos. — Fabra.

El parte de Dewey

Según telegrama de Washington el parte de Dewey es como sigue:

«Manila. — Los insurrectos han roto las hostilidades ayer noche con un ataque general que continúa hoy.

Por punto general las tropas porteñecas de tierra y mar han quedado vencedoras.

Los insurrectos han sido rechazados y nosotros hemos adelantado nuestra línea de combate.

En la flota no ha habido baja alguna. — Dewey.»

Comentarios y noticias

De nuevo ha comenzado la lucha en los alrededores de Manila.

Si los prisioneros españoles y las tropas del general Ríos se hallaran ya con rumbo á la Península podríamos asistir á la tremenda lucha como meros espectadores.

Bor desgracia aún quedan en Manila y en otros puntos del Archipiélago muchos españoles, cuya suerte nos inspira profundo cuidado.

Pero encerrados en su cuartel, nuestros soldados presencian la contienda cruzados de brazos, cuando tagalos y yankees se disputan un territorio en que ondeaba, hace muy poco, la bandera española.

No puede concebirse situación más anómala, más difícil, más amarga.

Golpes tremendos hemos sufrido en nuestro imperio, en nuestra fe y en nuestra dignidad; pero como este contragolpe ninguno,

Mientras que el atracado era conducido á la Casa de Socorro del distrito, los guardias ponían á disposición del delegado al detenido.

Ya en la delegación, é interrogado por el señor Trujillo, declaró llamarse José Fernández García, y negó haber tomado parte en el atraco, añadiendo que era corredor de comercio y que hoy mismo había llegado á Madrid, procedente de Barcelona.

Estando el delegado interrogando á Fernández, se presentó en la delegación una mujer preguntando de parte de Balbina si había sido detenido José Fernández.

Por pri era éterminación quedó detenida, y el señor Trujillo consiguió con habilidad apoderarse de un valioso dato, el domicilio de Balbina.

Inmediatamente el Sr. Trujillo corrió á casa de aquella, Lavapiés, 27, cuarto número 6 y practicó un minucioso é interesante registro, en el que recogió documentos de gran importancia para el esclarecimiento total de muchos delitos; unos realizados y otros por efectuarse.

Balbina quedó detenida y pasó á la delegación de la Audiencia, donde ya se hallaba el atracado García, que afirmó y sostuvo que Balbina era la mujer que horas antes le había herido con una llave.

Mas tarde fueron detenidas otras dos mujeres como cómplices en el atraco, com pareciendo también algunos testigos.

En el momento de ir á practicar el registro en la casa citada se detuvo al marido de la Balbina, que se hallaba casi enfrente de su casa.

Este presenció el reconocimiento de la habitación, que dió por resultado la aprehen ción de los siguientes objetos:

24 pares de botines blancos, sin estrenar. — 12 pares de zapatos del mismo género y también nuevos. — Un portier flamante. — Dos rollos de alfombra, nueva también, cada uno de los cuales mide de 15 á 16 metros de largo por 75 centímetros de ancho.

— Dos trozos más de alfombra, nueva como ya de los mencionados rollos. — Una caja muestrario, con las iniciales A. S. L., que contiene: un mantón de crespon azul, bordado en blanco; 15 pañuelos de seda y un velo para señora; dos corbatas ónialinas y una beina, todo ello completamente nuevo también.

Además se encontró en distintos sitios de la casa algunas alhajas (entre ellas siete anillos que se supone sean falsos), una navaja de colosales dimensiones, otra más pequeña de muelles, otra de ganchete y un cuchillo de mesa.

El marido de Balbina no ha sabido justificar la procedencia de la mayoría de dichos objetos.

También fué hallado en la casa un mantón empapado en agua, que se creó fuera el que la Balbina llevaba en el momento de cometer el atraco.

Notas políticas

Un crimen

El 28 de Noviembre, en el trayecto de la carretera de Vinaroz á Morella, próximo al pueblo de San Jorge (Castellón), falleció repentinamente María Mampel Barradas, de treinta años de edad y de estado casada.

Su marido, Jaime Pascual Moliner y su cuñado Ramón Bost Puig, que la acompañaban, declararon ante el juzgado que la muerte había sido ocasionada por una caída desde la caballería que montaba.

La autopsia reveló que la interfecta se hallaba embarazada de seis meses; pero como ningún indicio indicara la perpetración de un crimen, la causa fué sobreesida.

El cabo de la Guardia civil, comandante del puesto de San Jorge, como consecuencia de delaciones que se le hicieron, elevó con fecha del 3 del actual al gobernador de la provincia una denuncia sobre aquel hecho.

Según ella, María Mampel murió asesinada por sus dos acompañantes, los cuales la destrozaron el cráneo.

Jaime Pascual y Ramón Bost han sido detenidos.

Hasta ahora no hay otro antecedente que explique el crimen, sino la versión de algunas personas á que se ha tomado declaración.

Según ellas, el primero de los presuntos autores había entregado á su mujer, el anuncio de una zapatería, imitación de un billete de Banco de 50 pesetas, exigiéndola el cambio en plata; y se cree que el temor á que se descubriera el engaño le determinó á la comisión del delito.

Rochefort en Argel

Argel 5. — Inmenso gentío ocupa los muelles aguardando al vapor que conduce á Rochefort. Empiezan á manifestarse opiniones encontradas y surgen algunos choques. Varios manifestantes han sido detenidos.

El comandante del cuerpo de ejército de esta región dirige personalmente las medidas para que no se turbe el orden.

La guarnición está sobre las armas. Argel 5. — Rochefort y Max Regis des-

la Guerra varios detalles referentes á las instrucciones que se le comunicaron para la repatriación, y expone la petición de los oficiales de voluntarios que desean venir á la Península como han venido los de las guerrillas de Cuba.

Copiamos del Heraldo de Madrid:

«La virtud de los acuerdos del Consejo de ministros de ayer, se ha telegrafiado hoy al general Ríos y al embajador de Francia en Washington, M. Cambon.

A éste se le encarga que ruegue al Gobierno americano que desista de proseguir las gestiones para obtener la libertad de los españoles prisioneros de los filipinos.

El despacho dirigido al general Ríos parece que es muy extenso y que contiene instrucciones de carácter reservado.»

Filipina

Autoridad de Aguinaldo

Londres 5. — Según telegramas recibidos esta madrugada, el delegado de los insurrectos filipinos, Agoncillo, ha dirigido una comunicación al secretario de Estado, asegurando que la jurisdicción de Aguinaldo alcanza á todo el Archipiélago filipino, y que, por lo tanto, debe ser considerado como el verdadero representante de la voluntad de aquel pueblo. — Fabra.

Los españoles de Puerto Princesa

En el departamento de Marina se ha recibido una carta oficial del destacamento de Puerto Princesa, en la Paragua (Filipinas), con fecha 7 de Diciembre, en que se ignoraba allí la pérdida del Archipiélago.

En Puerto Princesa residen sólo cinco jefes y oficiales de Marina, un intendente civil y un destacamento formado por la dotación del cañonero Leyte, compuesto de tres marineros, nueve soldados de infantería de Marina, europeos y el resto de marineros y soldados indios.

En dicho punto residen además 300 de portados filipinos enviados allí al principio de la campaña.

Al conocerse allí los asesinatos de Bala bac marchó á este punto el cañonero Leyte, con toda su fuerza europea, contribuyendo á la liberación de las señoras de los jefes asesinados.

Durante la ausencia del cañonero la situación de los españoles de Puerto Princesa fué muy angustiosa, por temor á que se sublevara la fuerza india, viéndose en la necesidad de organizar una constante vigilancia de rondas.

El regreso del cañonero restableció la tranquilidad.

embarcaron á las tres y cuarto de la tarde. Varias comisiones ofrecieron r... de Flores á Rochefort, el cual se dirigió al hotel en medio de enorme muchedumbre que le aclamaba con los gritos de ¡Viva Rochefort! ¡Abajo los judíos! Diéronse también algunos gritos hostiles; pero no se cree que se realice ninguna contramanifestación. — Fabra.

La repatriación

El "Lake,"

Ha llegado también á Cádiz el vapor inglés Lake, que conduce el batallón de Alava, compuesto de 30 sargentos y 1.004 soldados; y la comandancia de la Guardia civil de Sancti-Spiritus, formado por 13 sargentos y 355 guardias.

Conduce 30 enfermos graves. En la travesía fallecieron 3 soldados, y el niño Eduardo Miguel Núñez, cubano.

El "Alava," y el "Alfonso XII," Han salido de Cienfuegos para la Península los trasatlánticos Alava y Alfonso XIII.

En el primero que viene á Málaga regresan cuatro jefes 39 oficiales y 1.074 de tropa pertenecientes al batallón de Borbón y á otros cuerpos.

El segundo conduce á los generales Alave y Aguirre, 19 jefes 143 oficiales y 1.419 individuos de tropa de los batallones de Cataluña y Covadonga, y escuadrones de Tetuan, Treviño y Príncipe.

Telegrama oficial

Según telegrama oficial del general Jiménez Castellanos, quedan á la fecha en la isla de Cuba para ser repatriados, 9.300 hombres de diferentes armas é institutos del ejército.

Robo importante

El activo juez del distrito del Centro, que no ha descansado en sus investigaciones para descubrir á los autores del timo 2.500 duros á un recién venido de Méjico, dirigió ayer auto de prisión contra un sujeto llamado Francisco García Martín, que sostenía relaciones amorosas con María la Es, detenida la noche en que se cometió la sustracción.

Tenemos entendido que á Francisco se le encontraron 1.000 pesetas, que seguramente corresponden á las 12.500 que le fueron robadas al mejicano.

Anoche el detenido ingresó en la Cárcel Modelo.

Con éste son cuatro los detenidos que hay por este importante robo.

El tratado de paz

Washington 5. — Los senadores partidarios de la ratificación del tratado de paz, según un recuento hecho ayer, no alcanzan todavía á la cifra de 60, ó sean dos terceras partes del número de individuos que componen la alta Cámara.

Sin embargo, se tiene la esperanza que de aquí á mañana el presidente Mac Kinley logrará convencer á los indecisos y que el tratado será ratificado.

Nueva York 5. — Los partidarios del tratado de paz con España declaran hallarse seguros de contar 67 votos, de los 60 necesarios para la ratificación de dicho tratado. — Fabra.

Noticias

MADRID 6

En el puerto de Cádiz han entrado de arribada con grandes averías las corbetas Rosa y Felo.

La primera pertenece á la matrícula de Villagarcía, desplaza 325 toneladas y la tripulan doce hombres.

Procedía de Villagarcía y dirigíase á Muros con cargamento de madera.

El temporal la sorprendió en el Cabo Espichel, destrozándole la obr muerta, la banda de estribor y defondándole una lanoha que iba sobre cubie ta.

Resultaron heridos dos tripulantes.

La Felo pertenece á la matrícula de la Habana; desplaza 500 toneladas y tiene doce hombres de tripulación.

Desde Almería se dirigía á Marin con cargamento de sal y vino.

Las averías las sufrió en las mismas aguas que la Rosa, también en la obra muerta y en el aparejo.

Barcelona 5. — Han sido puestos en libertad Ramón Sempat, Ignacio B33, José Navarro, Manuel Figueroa, José Planells y María Bisbal, condenados por un Consejo de guerra á distintas penas por la publicidad de una proclama que fué considerada sediciosa.

Nuestro cónsul en Gibraltar, Sr. Congado ha comunicado al Gobierno impresiones muy lisonjeras acerca de las rela-

Atraco

MADRID 6

A las nueve de la mañana de ayer en la calle de la Bolsa, se cometió un atraco.

El recaudador del fiato de Mediodía acostumbraba á emplear los servicios de un mozo llamado Sebastián García Gómez (a) Matasiote, para remitir á la Central de Consumos el importe de lo recaudado durante la semana en aquel fiato.

Sebastián acostumbraba á pasar todos los días por la calle de la Bolsa, con dirección á la del Luzón, donde se hallan instaladas las oficinas de la Arrendataría de Consumos; y concedida ya esta ruta por alguna gente maleante, propúsose ésta dar un golpe de mano al portador de esta recaudación.

Conducía el referido mozo 24.000 pesetas en papel, cantidad que llevaba guardada en un bolsillo, y 4.482 pesetas en plata, colocadas en un saco que llevaba al hombro.

Al llegar Sebastián García frente á la calle de la Paz, vióse agredido por una mujer, que arrojándose de improviso sobre él, dióle un fuerte golpe en la cabeza con una llave que llevaba en la mano.

Cayó al suelo el agredido, y comprendiendo que se trataba de robarle, colocóse el saquito del dinero entre las piernas, prorrumpiendo en gritos de socorro, pero sin que pudiera evitar que un desconocido, obedeciendo los mandatos de la atracadora, huiera llevándose el saquito de dinero.

En la puerta del edificio de la antigua Bolsa se hallaban los carreteros Antonio Santiago y Braulio Rubio, los cuales al enterarse de lo que ocurría, acudieron en auxilio del atracado, que á grandes voces demandaba socorro.

Mientras uno de dichos carreteros prestaba auxilio á Matasiote, el otro corría tras el hombre del saco.

Reforzado el carretero con los guardias de Seguridad Miguel Montero y José Martínez y un teniente repatriado de Cuba, se logró dar alcance en la calle de Carretas al ladrón.

ciones con los ingleses, negando que allí exista aumento de guarnición, y anunciando el propósito de reanudar las expediciones a la Almoraima, término de Algeciras, hace tiempo suspendidas.

El presidente del Casino Español de Manila, D. Antonio Fuset, ha dirigido a una persona de su familia, residente en Madrid, el siguiente cablegrama:

«Asociación patriótica Buenos Aires avise cable y carta enviada Crédit Lyonnais 8.750 francos suscripción favor pronto neros.»

Urge gestiones inmediato envío. También gestiona Gobierno envíe Casi no 35.000 pesetas retiene procedentes Buenos Aires y Montevideo favor suscripción.»

Comunican de Bermeo que ha naufragado la lancha *San José*, tripulada por ocho individuos.

Estos lograron salvarse, excepto uno, joven de catorce años, llamado Higinio Uriondo.

Leemos en un periódico de Zaragoza: «De cuantas combinaciones han sido ideadas hasta el día por los que en el penal sufren condena para obtener la libertad, ninguna tan ingeniosa como la que anteaayer puso en práctica un recluso que en el de San José extinguió condena.»

Hallábase en dicho establecimiento penitenciario padre é hijo, ocupados ambos en el taller de alpargatería, el primero en cargo de hacer el embalaje de los fardos y el segundo en calidad de operario.

Transcurridas cuarenta y ocho horas después de la fuga, no se ha logrado poner en claro cómo pudo llevarse a efecto, su poniéndose tan sólo que Andrés Moral procuró la libertad de su hijo sacándole del penal dentro de un fardo de alpargatas convenientemente preparado al efecto.

Los empleados del interior nada apercihieron; ni mucho menos pudieron sospechar los del *rastrillo*, y para que todo resulte raro en este suceso, ignorábase también si el fardo que contenía el *embuchado* salió de Zaragoza facturado para alguna otra capital, ó quedó en Zaragoza donde de acuerdo con algún confinado *cumplido* logró la libertad tan apetecida.»

Terremotos

Paris 5.—Los periódicos griegos publican detalles sobre las desgracias causadas por los terremotos en varios puntos del Peloponeso.

En Kyparysa quedaron completamente destruidas treinta casas y cincuenta con grandes desperfectos.

La iglesia de la Trinidad y el tribunal han quedado en muy mal estado; hasta el punto de no permitirse en la primera la entrada de los fieles y de haber suspendido las audiencias en el segundo.

Ha habido necesidad de trasladar a los presos de la cárcel, que amenaza derrumbarse.

En Stassion se hundieron 25 casas; en Erminia, 81; en Faraclara, 22; en Padahara, 15; y en Bellimenaka, 11.

Los temblores de tierra se repiten con frecuencia, originando gran pánico en varios pueblos.

En Eylatra han quedado inhabitadas más de 300 casas, hallándose sin hogar cerca de 400 familias.

Handopon, Christiano y Katztmpall son un montón de ruinas.

En la provincia de Smyrna (Turquía), se han repetido también los temblores de tierra, particularmente en Aldin, Seralkeny, Denizli, Nazli, Odemich, Tyza y Sokia, pero las desgracias materiales no han sido de tanta consideración como en Grecia.—*Fabra.*

Academia de Medicina

Programa de premios para 1899 á 1900

Temas: 1.º «Estudio clínico de las manifestaciones internas del reumatismo.»

2.º «Bases para una clasificación patológica, prácticamente utilizable en el estado actual de la ciencia.»

Los premios consistirán en 750 pesetas, medalla de oro, diploma y título de socio correspondiente. Los *accessits*, en 250 pesetas, medalla de plata, diploma y título como los anteriores.

Premio *Rubio*.—1.500 pesetas á la obra española, original, de mérito más sobresaliente, cuya primera edición sea de 1897 ó 98. A falta de obra puede recaer el premio en el autor ó inventor español de método curativo ó remedio evidentemente provechoso, procedimiento operatorio ó instrumento de las mismas condiciones.

Premio *Calvo Martín*.—375 pesetas y diploma para el médico de partido que asista titular menor de 1.000 pesetas, sea casado y con hijos y escriba una Memoria que no beje de 30 páginas en 4.º, acerca de la epidemia que ha-

ya asistido y en la que se incluya estadística de curados y fallecidos, y «juicio clínico de medicación más provechosa. A falta de epidemia, enfermedades más notables asistidas con abnegación y caridad, certificadas por alcalde y párroco del pueblo.

Premio á un héroe

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* inserta la real orden siguiente:

«En vista de lo informado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina en 7 del anterior, con motivo de expediente de juicio contradictorio sobre cruz de San Fernando, del segundo teniente de la escala de reserva de infantería, hoy capitán, D. Arcadio Muruzábal y Ruano, por los méritos que contrae en la defensa del destacamento del Guamo, hasta el 9 de Diciembre de 1897; resultando del expediente que ataca dicho destacamento por considerables fuerzas insurrectas, sufrió y resistió el fuego de fusilería y artillería en los dos sitios que le puso el enemigo desde el 8 al 12 de Noviembre y 27 de Noviembre al 9 de Diciembre, y á pesar de haber sido destruido el fuerte y factoría siguieron defendiéndose en el foso, rechazando ataques del enemigo, que dejó en uno de ellos 26 cadáveres en la alambrada que rodeaba el fuerte, sufriendo la guarnición de Guamo durante todo el asedio la pérdida de seis muertos y 31 heridos, y los restantes hasta 60, incluso los oficiales, salieron contusos; resultando, asimismo, que no obstante la energía empleada por el enemigo en el ataque, el teniente Muruzábal rechazó toda proposición de rendición y sostuvo el puesto hasta la llegada de fuerzas de auxilio; por todo lo cual, el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, de acuerdo con el parecer del Consejo y por resolución de 25 del mes próximo pasado, ha tenido á bien conceder al capitán D. Arcadio Muruzábal y Ruano la cruz de segunda clase de San Fernando, con la pensión anexa de 1.000 pesetas anuales, que corresponden á su graduación cuando tuvo lugar el hecho recompensado, y que deberá percibir desde la fecha del hecho de armas, con arreglo á lo dispuesto en real orden de 17 de Noviembre de 1875, por hallarse comprendido en el caso 32 del art. 27 de la ley de 18 de Mayo de 1862.»

Efemérides gloriosas

Esforzado comportamiento del escuadrón expedicionario del regimiento de «Borbón»

5 DE FEBRERO DE 1838.

El 12 de Enero se reunieron al escuadrón expedicionario del regimiento de *Borbón*, que estaba en Castilla la Vieja, fuerzas de caballería pertenecientes á dicho cuerpo, formando una columna que emprendió la persecución de la partida del cabecilla carlista conocido por Don Basilio, á la que de trota en aquel mismo día en Lotoco; prosiguió la persecución por la Mancha y Andalucía, el 5 de Febrero fué alcanzada nuevamente pero notablemente aumentada.

Cargaron sobre ella con decisión y arrojo, arrollando al enemigo á pesar de su superioridad numérica y ocasionándole la pérdida de más de 1.000 hombres entre muertos, heridos y prisioneros.

Por tan glorioso hecho de armas, se concedió á Borbón la corbata de San Fernando, preciosa y honrosa distinción que recuerda la intrepidez y bravura de que hizo gala en tal día como hoy.

Heroica defensa del batallón de San Quintín

6 DE FEBRERO DE 1873

La política de atracción y de benevolencia que puso en práctica el general Martínez Campos tan luego se hizo cargo del mando del ejército de Cuba como general en jefe, tuvo por consecuencia que á fines de 1877 se establecieron inteligencias entre leales y rebeldes. Se acordó la suspensión de hostilidades; pero como no tolos los jefes insurrectos eran partidarios de las negociaciones que se seguían, la guerra no se interrumpió en muchos puntos, dando esto motivo á que se libraran algunos combates en tanto los comisionados de uno y otro campo discutían las cláusulas del convenio del Zanjón.

Uno de los combates más importantes que se libraron por entonces, fué el sostenido, cuatro días antes de ajustarse dicho convenio, por el batallón de San Quintín con la partida de Antonio Maceo, en el departamento Oriental, no lejos del poblado de Caoba.

Cuando el mencionado batallón llevaba tres días de marcha y tenía sus municiones muy mermadas, vióse repentinamente rodeado por la gente del mayor de los Maceos. Las descargas con que ésta acusó su presencia, produjeron bastantes bajas y algún desorden entre los españoles; mas rebuchos de la sorpresa contestaron vigorosamente á la agresión del enemigo, impidiendo que éste se les acercara más y logrando al propio tiempo posesionarse de una altura, donde se dispusieron á vender caras sus vidas.

La situación era por demás crítica y desesperada.

Los insurrectos tenían encerrado el batallón en un anillo fuerte é irrompible dada la superioridad numérica que aquellos tenían sobre sus contrarios, y como á esto se unía la escasez de municiones, era indudable que la salvación de San Quintín sólo era posible acudiendo numerosas fuerzas en su socorro.

En vista de ello, un heroico corneta se ofreció á llevar noticia de la situación al destacamento de Caoba y consiguió atravesar las líneas enemigas y lleva á feliz término su ofrecimiento; en tanto, cierra la noche y la lucha sigue tenaz y enconada sin que los insurrectos logren ventaja alguna; llega el nuevo día y transcurre en la misma forma, é igualmente la noche, con gran despecho de los Maceos, que aunque redoblan sus esfuerzos no ven realizados sus propósitos de rendir al heroico batallón.

Al tercer día de lucha, cuando los soldados de San Quintín habían sido restados en más de doscientos y se hallaban extenuados por la fatiga y el hambre y con las municiones casi por completo agotadas, se presentó el batallón de Chicliana, á cuya vista se retiraron los insurrectos, gracias á lo cual se libraron de caer prisioneros ó de perecer los que salieron con vida de aquellos tres días y dos noches de terrible lucha.

El heroico comportamiento de los soldados de San Quintín vióse premiado con la corbata de San Fernando.

EL BACHILLER ALONSO DE ZAMORA

Historias y cuentos

Fidelidad

La señora Susana habitaba en la granja de San Juan, linda propiedad situada en las afueras de Córdoba guarnecida de frondosa parra cubierta con techumbre de pizarra y exornada con alta veleta que tenía por remate el emblema de la vigilancia: un gallo.

Era la señora Susana mujer entrada en años y cuyos ojos claros y brillantes, á despecho del tiempo, iluminaban con rayos de alegría un rostro pálido y arrugado; vestía una falda de paño en invierno y de cretona en verano, una chaqueta de color oscuro y un ancho delantal, á cuadros, con dos grandes bolsillos á los lados, siempre trabajadora y muy hacendosa, mientras su marido Lucas se ocupaba en el oficio de tallista, pues se le consideraba, y con justicia, como un buen maestro en tan difícil arte, ella despachaba con exactitud y limpieza las faenas de la casa y de la cocina, y aun tenía tiempo de cuidar de un hermoso huerto, de hacer legía todos los lunes, de arreglar el establo y el gallinero, etc.

Los dos viejos estaban casados hacía veinticinco años, y se amaban como el día de su boda; ni Susana había pensado una vez siquiera en otro hombre que en su marido, ni Lucas deseó jamás otra mujer que la suya.

Ejemplo insigne de fidelidad, que el maestro de escuela del pueblo, hombre de muchas letras, solía comparar con el de Fileación y Baucis.

Declaremos ahora que los dos esposos veneraban con especial devoción á una estatua de San Juan, el Santo Precursor, la cual estaba colocada en la pieza de honor de la granja, la cocina, debajo de la inmensa chimenea de campana, en una hornacina abierta en la pared y decorada con marco de doselete de finas maderas y admirablemente esculpidos por el hábil tallista.

Aquella estatua de yeso, aunque tan venerada por los dos esposos, no tenía nada de particular: era uno de esos pobres simulacros que «artistas» vagabundos suelen vender por un par de pesetas en las ferias populares; y por añadidura estaba manca, pues le faltaba el brazo izquierdo.

«No importaba, no! Tal como era, ni Susana ni Lucas la hubieran vendido por todo el oro del mundo: creían firmemente que aquella estatua, símbolo de su felicidad, les protegía con virtud y poder maravillosos, y les proporcionaba los días serenos y de ventura que gozaban en este mundo.

Susana cuando cumplió los veinte años era una hermosa muchacha.

La envidia que siempre está mordiendo al que algo vale, solía decir por boca de las otras muchachas del pueblo que Susana, si no era fea, tampoco era guapa; y, sin embargo, tenía un cutis blanco finísimo, ojos azules, labios rojos y pequeños, cabellos rubios y ensortijados y un talle esbelto y elegante.

Pero era huérfana de madre, y su padre un infeliz artesano, apenas ganaba lo necesario para el sustento, aunque le ayudaba la hija con labores de costura y bordado, mal retribuidas en todas partes, y especialmente en los pueblos adaluces.

Y como los mozos sabían que Susana era pobre, pasaban los meses y nadie pensaba en dirigir á la niña una palabra de amor. El hijo del alcalde, el del boticario, el del labrador más acomodado del pueblo y otros muchachos, estimaban las virtudes y la hermosura de Susana; pero ¡qué dantes!, ¿cómo casarse con una muchacha que no tenía un céntimo? Y, sin embargo, se ca-

saron una después de otra casi todas las mozas del lugar aun las feas, porque llevaban en do'e algunos miles de pesetas.

Susana sufrió con paciencia tanto abandono, y llegó á pensar en que llegaría á quedarse para vestir imágenes.

«Por qué no rezas á San Juan, protector de las chicas casaderas?»—solían decir las comadres.—«No sabes que el bendito San Juan ha conseguido victorias más difíciles que esta?»

Y Susana, á fuerza de oír tal recomendación un día y otro, compró la estatua del santo, que era patrono del pueblo, la subió á su cuarto y la colocó en la ventana en un trono de flores y plantas olorosas.

Y todos los días oraba muchas veces ante la imagen, suplicando al Santo Precursor que no la dejase sola en el mundo.

Porque la infeliz veía con terror que las manos de su padre temblaban, y que se encontraría huérfana el día menos pensado...

«Oh, Dios mío! El Santo se mostraba insensible á los ruegos del alma pura y de la linda boca de aquella muchacha: pasaban los meses, las golondrinas se marchaban y volvían, el campo se vestía de espléndido manto verde y luego de manto amarillento... y Susana siempre sin novio!

«¿Cómo se reían de ella los envidiosos del lugar! ¡Cómo la trataban de solterona destinada á vestir á Santa Catalina! ¡Cómo se burlaban de su fe y de su veneración á San Juan Bautista, protector de las doncellas casaderas!

Y la verdad era que Susana, lleno de desaliento su humilde corazón, sentíase ya sin fuerzas para orar, y la fe parecía que la abandonaba, como las golondrinas abandonan sus nidos al entrar el invierno, arrojadas á otros climas por el frío.

Llegó un día de Noviembre, frío y lluvioso, en que Susana no tenía flores para adornar el nicho de la estatua, y al retirarla de la ventana, con un movimiento de despecho que no pudo reprimir, la imagen se le escapó de las temblorosas manos, y cayó en el vacío.

Susana tuvo miedo. Parecióle que acababa de cometer un sacrilegio; y muy emocionada, con recios latidos en su corazón, bajó al punto á la calle para recoger la imagen, pensando en que el Santo se habría hecho pedazos con la caída.

Cual no fué su sorpresa al encontrar en el cuarto bajo á un hombre desconocido que hablaba con su anciano padre y le daba la estatua, á la que sólo faltaba el brazo izquierdo.

«No sé quién me ha tirado á la cabeza esta imagen—decía el hombre.

Y un hilo de sangre le caía por la frente y le bajaba por la mejilla.

Susana, cada instante más emocionada, se acusó humildemente, pidiendo perdón al herido y presentándole una toza con agua tibia para lavar aquella sangre que tanto la impresionaba.

El desconocido sonrió y la perdonó; pero á condición de que ella misma le haría la primera cura.

Susana obedeció temblando, y cuando la cura estuvo concluida, á satisfacción del herido, éste permanecía sentado, mirando á Susana y diciéndose que era una muchacha encantadora, inteligente y buena.

«Tenía el hombre unos treinta años, y sin duda le amargaba la idea de estar soltero, porque se expresó de este modo:

«Pasaba por aquí hacia la granja de San Juan, porque quería comprarla y establecerme en ella... si me conviene el precio, por supuesto, y encuentro una mujer virtuosa y trabajadora que quiera ser compañera de mi vida.

Susana se ruborizó hasta en lo blanco de sus ojos, y pensó en que la granja de San Juan era una soberbia finca, y que más valía tener por vecino á aquel hombre tan amable, y que tantas simpatías la inspiraba, que no al que entonces era propietario de la granja, un usurero desalmado, aborrecido por todas las gentes honradas de la comarca.

Y el joven, que dijo llamarse Lucas, se levantó perezosamente, estrechó la mano de Susana y salió de allí diciendo:

«Pues... como tengo que pasar por aquí á la tarde... ¿me permitirá usted saludarla?»

«Será usted bien recibido—contestó el padre de Susana.

Y ésta, mirando á Lucas dulcemente, con la expresión de quien no desea otra cosa que corresponder al interés que él manifestaba, respondió:

—Hasta la tarde.

«Adivinan nuestras lectoras el desenlace de este cuento? Lucas compró la granja del usurero, y dos meses después pidió la mano de Susana. ¡La estatua de San Juan había hecho aquel milagro!

Y decir que Susana apenas tenía confianza en los ruegos que había dirigido al Santo!

He aquí por qué la estatua es conservada piadosamente por los dos esposos, después de veinticinco años de feliz matrimonio, y esta colocada en el puesto de honor de la casa, bajo la inmensa campana de la chimenea, en una hornacina, con marco y doselete esculpidos en maderas finas,

¡Y he aquí por qué, ni Susana ni Lucas, ejemplo insigne de fidelidad, no venderían la estatua, aunque manca del brazo izquierdo, por todo el oro del mundo.

LUCIANO DE BURGOS

El asunto Dreyfus

Paris 5.—Se considera de todo punto inexacta la noticia dada por la *Petite République* de que el Estado Mayor francés, para perjudicar á Dreyfus, ha inventado una carta del Emperador Guillermo.

Marsella 5.—La unión organizada para la mañana de hoy por la Liga de patriotas, ocasionó tumultos y choques sangrientos, resultando heridos por disparos de revólver dos transeúntes inofensivos.

Temióse desde el primer instante que á la salida de la reunión se repetirían los desórdenes, y así ha ocurrido, en efecto, resultando gran número de heridos.

Los gendarmes dispersaron á los manifestantes y operaron algunas prisiones, entre ellas las de Quiliot, Consejero municipal y Cadenat, por resistencia contra los agentes de la autoridad.

Paris 5.—Los Sres. Freycinet y Lebret han conferenciado en la tarde de hoy con el presidente del Ministerio, Sr. Dupuy.

Se acaba de dictar una orden de prisión por el juez de instrucción Sr. Bourcart contra un teniente de infantería de uno de los regimientos del vigésimo cuerpo, acusado de haber querido entregar documentos, si bien poco importantes, que interesan á la defensa nacional.—*Fabra.*

GIBRALTAR

El *Diario de Barcelona* ha publicado una carta que escribe al Sr. Mané y Flaqué un diplomático que reside en Florencia; se trata en ella de asuntos relacionados con Gibraltar, y en uno de los párrafos dice así:

«Será posible que dos naciones como España é Inglaterra, hechas para estimarse y cultivar sus mutuos intereses, estén fatalmente condenadas á esgrimir sus armas en esos combates eternos?»

A mi parecer, había un medio muy fácil de evitarlo. Consistiría en que Inglaterra cediese Gibraltar á España, y ésta le diese, en cambio, todas sus posesiones de Marruecos, que para nada nos sirven; primero porque Inglaterra no consiente que hagamos allí nuevas conquistas, y, segundo, porque aunque no fuese así, no nos conviene por ningún estilo hacerlas.

Para Inglaterra serían muy útiles aquellas posesiones, pues tendría el dominio de una orilla del Estrecho, é impediría que Francia pasase el río Muluya y penetrase en Marruecos, y por lo menos España sería dueña de la otra, de la verdaderamente suya.

Francia lo sentiría mucho; pero de esa manera se hacía más firme y más segura la neutralidad de España, y franceses é ingleses podrían estar bien persuadidos de que España viviría neutral, contenta y feliz dentro de los límites que le ha trazado la Naturaleza.»

El *Diario de Barcelona* dice que este asunto merecía ser meditado.

De los Estados Unidos

El Consejo de ministros se ha acordado abrir una información para depurar la conducta del general Miles en el escandaloso asunto de las provisiones del ejército.

Por de pronto se acusa á Miles de no haber dado cuenta inmediata de los abusos y de no haber procedido con toda la energía que era de esperar en un jefe de su rango.

El país está á su lado y condena la conducta del intendente cada día más vituperada.

Es también objeto de acerbas censuras el acuerdo de abrir una información respecto Miles y no haber tomado medida alguna contra los funcionarios del ministerio de la Guerra más ó menos complicados, en el asunto de las provisiones.

Dícese que á consecuencia de esta desigualdad en materia de información, la autoridad de Mac Kinley ha sufrido menoscabo y quizás esto de lugar á la descomposición del partido republicano.

Mercados

MEDINA DEL CAMPO

Vino de 15 á 20 reales cántara y vinagre de 12 á 16.

Aceite de 43,50 á 44 reales arroba.

Ganados: carneros de 65 á 85 reales año.

Ovejas de 50 á 70.

Corderos de 36 á 50.

Cerdos en vivo de 54 á 55 reales arroba, y en canal de 62 á 64.

Jabón blanco y pintado 31 á 39 reales arroba.

Piñón en blanco é 133 pesetas los cien kilos.

Patatas de 4,50 á 6 reales arroba.

Tomando una cucharada de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, a las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones. Depósito central: Jardines, 15, bajos Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta a TODOS los estómagos, no IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY superior a las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado médico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contiene carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes.—Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y llan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes. SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Julio al 15 de Setiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR

Medicamento heroico para la curación de la **TISIS PULMONAR**. De resultados seguros para combatir las **Toses pertinaces, enfermedades del pecho, catarros de los bronquios, resfriados antiguos, etc.**—Muy útil en la **convalecencia de la pulmonía**.—En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS frascos para alcanzar la **COMPLETA CURACION**. Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un **SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO**. «El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens,» vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos a combatir la **tuberculosis pulmonar crónica**, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal. «El Elixir de Guayacol Torrens,» debido a su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna, aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dres. Valls, Gozalbes, Espinós, Vidal y Llobregat. «El Elixir de Guayacol Torrens,» al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongiona rápidamente el parenquima pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.—Dr. Valls. «El Elixir de Guayacol Torrens,» es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quilis. «El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens,» es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias, y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Dr. Luis Valls. El éxito alcanzado con el «Elixir de Guayacol Torrens,» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Doctor Torrens.—Emilio Gozalbes, licenciado en medicina y cirugía. Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrens,» en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en medicina y cirugía. He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrens,» en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babiera. He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrens,» no sólo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. Paulino Valiente. He ordenado ininidad de veces el «Elixir de Guayacol Torrens,» y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillo. NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de **Elixir de Guayacol** se ha hecho *posteriormente*, pero su composición es distinta del **Elixir de Guayacol del Dr. Torrens**. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen. Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, núm. 73, Valencia; junto a la Droguería de La Luna. En Alcoy, D. Camilo Pérez, San Lorenzo 3 y la señora Viuda de R. Alfonso, Mercado 20 y 22.

EL REUMATISMO Y LA GOTA

La presencia en la sangre de un exceso de ácido úrico produce en la economía los trastornos denominados artrismo. El reumático y gotoso, cuyas molestias son conocidas del público, a pesar de aparentar un estado de salud satisfactorio, pues apenas si disminuye su gordura y buen aspecto, no por esto se ve libre de molestias que constantemente perturban el perfeccionamiento de sus órganos. El abandono de estas continuas molestias por parte de los enfermos y la carencia de tratamiento lleva fatalmente a la perturbación general del organismo y hasta la muerte. Nuestros incansables trabajos en pro de la humanidad y la larga práctica en el tratamiento de estas dolencias nos llevaron a conseguir un preparado especial, que aplicado por el procedimiento *catartesis* se introduce en el torrente circulatorio, destruyendo el exceso de ácido úrico causa de la enfermedad. En vista de los brillantes resultados obtenidos y teniendo en cuenta que no todos los enfermos pueden concurrir a nuestra consulta, para ser sometidos al mismo, hemos preparado nuestro específico en forma de líquido para poderse administrar en gotas que denominamos del *Dr. Seiblen*, las cuales, careciendo de mercurio, sales de potasio y de principio alguno peligroso para el estómago, constituyen un depurativo sin contraindicación, con cuya administración se consigue la inmediata disminución de los accesos dolorosos, y ayudado de la acción local de la pomada antirreumática Busacca, se obtiene la completa curación. De venta en todas las farmacias Consulta gratuita por correo y en el CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID, de 9 a 10 1/2. Abierto de 9 mañana a 7 tarde.

50 Pildoras saludables de Muñoz

Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantos hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo a disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 céntimos puede convencerse. **V. Muñoz, Trafalgar, 29**, quien envía por correo al mismo precio. Pídanse también en las prales farmacias de España.



Venta en Alicante: Sr. RUIZ, Infanta, 35.—En Villena: SR. GINER

HERALDO DE ALCOY

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS E INTERESES GENERALES. Información completa, telegráfica y postal de Madrid.—Telegrama diario con las cotizaciones de la Bolsa.—Telegramas del extranjero.—Noticias de arte, literatura, modas. Publica novelas muy morales é interesantes que reparte semanalmente gratis a los suscriptores, en pliegos de dieciséis páginas, en forma encuadernable. PRECIOS DE SUSCRIPCION. En Alcoy, un mes. 1 pta. 50 cts. Fuera, trimestre. 5 " Extranjero, trimestre. 10 " 50 " REDACCION, ADMINISTRACION É IMPRENTA CASABLANCA 1, BAJOS

CLÍNICA DENTAL

del Consultorio Médico Internacional. Dos patentes de invención por veinte años, para las dentaduras de *níquel* y de *aluminio dorado*, las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas. Dientes de *cauchú* (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En *níquel ó aluminio* (patentes), desde 10. En *oro* desde 20. Dentaduras completas en *cauchú*, 100; sistema antiguo en *níquel ó aluminio* desde 200; en *oro* desde 500. Empastes desde 5; *amalgamaciones* desde 10; *orfecciones* desde 20. *Coralina*.—Polvo de Coral esterilizado; recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo. *Mento-piretrina*.—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movidos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños. Horas de consulta de 9 de la mañana a 7 de la tarde; de 9 a 10 y media gratis a los pobres. Se consulta por carta. Madrid, Arenal, 1. GUARDIA MÉDICA PERMANENTE

GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALÁ, 23, 1.º (junto Calatrava) MADRID

(FUNDADO EN 1796 por el bisabuelo del actual Director)

CONSULTA DE MALES ESPECIALES

Personal diaria de 10 a 3, gratis a los pobres, y por carta (con toda reserva) a los de provincias.

CURA EN DOS DIAS

Boticas de España y América y en el GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALÁ, 23, 1.º, MADRID. Consultas y prospectos gratis, personales y por correo. Estos medicamentos se envían por correo, certificados y bien envueltos, mandando su valor en libranza ó sellos al Director. (La única medicación infalible y siempre secreta.)

MAL DE ORINA

Dilatación de las ESTRECHECES. Rotura y expulsión de los **CÁLCULOS** (piedra) y **ARENILLAS**. Catarro de la **VEJIGA** y **RIÑONES** (cálculos nefríticos), próstata. **INCONTINENCIA**, debilidad, orina turbia, sucia con pesos blancos, trajes ó de sangre, etc. Infalibles **SALDES KOCH**, frasco, 7 ptas. **CALMANTES INSTANTANEA DEL DOLOR AL ORINAR** y **DE LA RETENCION**. Venta Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALÁ, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis, y por carta los de fuera. Van correo enviando en carta certificada 7 ptas. sellos ó libranza.

DEBILIDAD Y EXCITACION NERVIOSA, NEURASTENIA, ANEMIA

IMPOTENCIA

jamás. **TONICO KOCH**; frasco, 9 ptas. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALÁ, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis y por carta. Va correo enviando en carta certificada 9 ptas. sellos ó libranza. El Director del GABINETE MEDICO AMERICANO contesta gratuitamente, con toda reserva y a correo vuelto, todas las consultas y preguntas que se le hagan, dirigiendo las cartas, calle Alcalá, núm. 23, 1.º, Madrid. También envía gratis prospectos en español, y pueden pedirse en casa de nuestros Depositarios.

FARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

al que presente Capsulas de sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895; Gran premio en la de Suez de 1898. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco, 11 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

NERVIOS

Curación segura de las enfermedades

NERVIOS

tomando el acreditado elixir polibromurado Bertrán. años de gran éxito!! Producto único en España, para rar la *epilepsia* (mal de San Pau), *histerismo*, *baile de S. Vito*, *neuralgias rebeldes*, *migraña*, *palpitaciones de corazón*, *vértigos*, *temblores*, *agitación nocturna*, *desvanecimientos*, *insomnios*, *asma* y demás accidentes nerviosos.—Venta en Barcelona: Farmacia Bertrán, plaza de Jaqueras, número 2.—En Valencia: Farmacia del Dr. C...

Establecimiento Tipográfico del «Heraldo de Alcoy»